

惠州市安全生产委员会办公室文件

惠安办〔2021〕122号

惠州市安全生产委员会办公室转发关于 近期重大及典型事故情况通报的通知

各县、区安全生产委员会，市安委会成员单位：

现将《广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于转发<国务院安委会办公室 应急管理部关于近期重大及典型事故情况通报>的通知》（粤安办〔2021〕176号）转发给你们，并提出以下要求，请认真贯彻落实。

一、以高度的整治自觉做好当前安全防范工作

当前企业进入生产经营建设旺季，中秋、国庆假期即将到来，人流、物流、车流增大，各类风险交织叠加，各县（区）、各有关单位要坚持人民至上、生命至上，始终保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，层层压实安全责任制，加强重大风险研判和防

控，积极落实应对措施，全面排查整治隐患，把安全风险解决在萌芽之时、成灾之前，做到防患于未然，严防各类事故发生，全力以赴守好中秋、国庆安全关口，确保人民群众生命安全，坚决维护社会大局稳定。

二、聚焦重点行业领域深入开展排查整治

各县（区）、各有关单位要深刻吸取近期事故教训，深化重点行业领域安全生产大检查，完善应急处置措施，切实降低全局性、系统性安全风险，守稳安全生产基本盘。一是坚持防范化解道路交通安全风险。严肃查处“两客一危”和重货道路运输企业“变相挂靠、挂而不管”“以包代管、管而不实”“三超一疲劳”和非法改装等突出问题，狠抓危化品道路运输风险“十二条措施”，摩托车、电动自行车综合治理“十项措施”，涉农货运机动车“六个严禁”落实；强化事故多发和危险路段治理，加快推动省、市、县三级督办路段、“一清一灯一带”整治任务落实，着力提高道路安全通行水平。二是坚持防范化解工程建设领域安全风险。紧盯6处在建涉水地下工程（其中：住房城乡建设部门3处、交通运输部门2处、能源和重点项目部门1处），严格按照“六项措施”要求，严查不合理压缩工期、违法分包转包、未编制或未执行危大工程专项施工方案、关键工序没有旁站监理等违法行为，严防风险失控。三是坚持防范化解水上交通安全风险。强化海上风电施工安全防范，配齐配全安全器具等防护措施并督促施工人员严格按照规定穿戴，严格审查通航安全保障方案、应急救援预案和沉桩、吊装等专项施工方案；落实砂石船“六禁”、渔

业船舶安全“六个 100%”要求，切实保障水上交通安全。四是坚持防范化解危险化学品安全风险。加强化工园区全封闭化管理，落实企业装置开停车和停车检维修前置备勤应急力量，做好七个“必须”、七个“严禁”要求，完善“一线三排”“四令三制”，坚持节假日期间派出专班驻守石化区重点企业，坚决守住大亚湾石化区安全生产底线。五是坚持防范化解旅游安全风险。结合中秋、国庆假期即将来临的实际，强化景区客运索道、大型游乐设备设施隐患排查治理；加大漂流、玻璃桥、索道、冰场等高风险旅游项目安全巡查检查力度，严防使用不合格游乐设施、管理人员无证上岗等问题。六是坚持防范化解工矿商贸安全风险。强化矿山外包工程管理、民爆物品储存使用管理，督促落实“六严禁三严格”措施；强化涉氨制冷、粉尘涉爆、有限空间、储存使用危险化学品和锂离子电池等重点行业企业隐患排查治理。七是坚持防范化解城镇燃气安全风险。加强燃气管线周边施工项目现场管控；严厉打击燃气领域无证经营、无证运载钢瓶、“黑气点”等违法违规行为，严格落实餐饮场所双人签名确认瓶装液化气阀门关闭后离店制度，确保安全。

三、着力提升安全执法检查质量和效果

各县（区）、各有关单位要以落实新修订的《安全生产法》《刑法修正案（十一）》为契机，严厉打击“明知存在重大事故隐患而不排除，仍冒险组织作业”行为，对存在隐患的企业“出重拳、动真格、零容忍”，做好失信惩戒、行政处罚、行刑衔接，让失信违法企业“一处违法、处处受限”，及时将涉嫌犯罪有关线索移

送司法机关，倒逼企业真正重视安全生产，严格落实主体责任。

四、充分做好值班值守和应急处置准备

各县（区）、各有关单位要严格落实假期值班制度，领导干部要到岗带班、坚守岗位，确保联络畅通、运转高效。针对中秋、国庆期间可能出现的各种突发情况，强化应急演练，时刻保持快速反应的备战状态，充分做好突发事件应对处置准备工作，提升管控风险、消除隐患和有效应对初期险情的应急处置能力。



惠州市安全生产委员会办公室

2021年9月11日

广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅 文件

粤安办（2021）176号

广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅 关于转发《国务院安委会办公室 应急管理部 关于近期重大及典型事故情况通报》的通知

各地级以上市安委会，省安委会各成员单位：

近日，国务院安委会办公室、应急管理部印发了《关于近期重大及典型事故情况的通报》（安委办明电〔2021〕27号），指出了近期全国多起重大及典型事故暴露出的吸取事故教训不深刻、隐患排查不到位、监管执法存在薄弱环节等问题，要求各地进一步增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感，加强安全生产执法工作，提高农村群众出行安全保障水平，做好消防、建筑施工、燃气、工贸等重点行业领域安全隐患排查治理。现将该通报转发给你们，并结合我省实际，提出以下工作要求，请一并贯彻落实。

一、深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，切实增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感。

今年以来，我省安全生产虽然实现了事故总量“双下降”，但三年多来首次发生重大事故，并且在珠海“7·15”重大透水事故发生后10天内再次发生2起较大事故，1-8月全省事故死亡人数下降幅度仅1.2%，低于全国平均数，事故起数、死亡人数“双上升”的有云浮、珠海、汕尾和广州市，安全生产形势仍比较严峻。各地要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识全力防范化解重大安全风险、遏制重特大事故发生的极端重要性，始终绷紧安全生产和防灾减灾这根弦，切实增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感。各地要清醒认识到当前安全生产仍处于严峻复杂的爬坡过坎期，进一步压紧压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，长短结合、系统治理重大安全风险，牢牢守住安全底线，确保人民群众生命财产安全。

二、吸取重大事故和典型事故教训，突出做好重点领域安全防护

一是深刻吸取珠海市石景山隧道“7·15”重大透水事故教训，切实做好涉水地下工程和隧道工程的安全管理，强化对央企、省属国企建设项目的安全监管。各地要进一步提高地下涉水工程建设管理的科学性和针对性，强化专项施工方案管理。要加强隧道施工超前预报和监控量测，监控量测数据达到预警值时应进行认真核查评估，出现危险征兆时必须立即停工处置，严禁冒险施工作业。各地要切实加强对中央驻粤建筑企业、省属建筑企业的

监督管理，督促本地区有在建项目的央企国企各级公司、项目部严格落实省安委办制定的《央企、国企建筑施工安全生产硬六条》，认真开展全覆盖安全检查、严格落实施工前“六不施工”、严控施工现场作业人数、严肃追究事故前严重违法行为刑事责任、依法暂扣事故企业安全生产许可证、依法从严限制事故企业招投标资格。

二是深刻吸取黑龙江“9·4”和安徽“9·5”重大道路交通事故教训，加强农用车安全防范工作，持续打好系统防范化解道路交通安全风险攻坚战。各地要进一步强化农村道路交通安全治理，紧盯农村拖拉机、摩托车、面包车，深入开展农村道路交通秩序专项整治，重点整治农用车违规载人问题，引导农村交通规范运行，提高农村群众交通安全文明意识。要持续抓好系统防范化解道路交通安全风险工作，吸取7月份我省2起道路运输较大事故教训，紧盯“两客一危一货”重点车辆，加强路面巡逻管控，严厉打击高速公路超速行驶、超员载客、疲劳驾驶、不按规定车道行驶等交通违法行为。要深入辖区运输企业开展安全隐患检查，重点检查车辆维修保养、驾驶员安全学习等情况，全面清理逾期未检验、未报废、重点违法未处理车辆以及记满12分、逾期未换证、重点违法未处理的重点驾驶员，及时消除安全风险。

三是深刻吸取惠州“7·25”风机安装施工船倾斜较大事故教训，切实加强水上安全防范工作。各地要聚焦海上风电施工安全防范、砂石采运管控、商渔船防碰撞、规范特殊作业、通航桥梁安全等重点方面，深入排查整治重大安全风险隐患。海上风电

施工安全方面，要实行“一船一档”“一患一档”，重点抓好海上沉桩、风机吊装危大工程专项施工方案的编制和执行。砂石采运方面，要盯紧采砂企业、运砂企业、采砂船、港口码头等重点环节，严禁超量装载、违规装载。防范商渔船碰撞方面，要加快船舶自动识别系统（AIS）更新改造和信息数据对接，实现航行安全和海上搜救信息共享。特殊作业方面，要在所有船舶开展有限空间普查，严格落实有限空间“七不准”，严格落实动火作业“三个一律”，严防船上发生各类作业事故。当前处于“开渔期”，各地要切实做好渔业生产安全防范工作，要督促渔船不要在商船密集水域和航线交叉水域设网、锚泊，要坚决打击不安全出海特别是关闭通导设备出海作业行为，坚决清理“三无”渔船。

四是深刻吸取青海柴达尔煤矿“8·14”事故教训，切实做好非煤矿山安全防范工作。各地要保持高度警醒，高度重视地下矿山防治水工作，举一反三，坚决防止非煤矿山事故发生。要督促矿山企业严格遵循相关技术规程规范的防治水工作要求，完善矿山排水设备设施，在矿山建设、生产过程中要持续开展防治水方面的调查、监测工作。要督促地下矿山严格落实采掘工作面探放水工作措施，坚持“有疑必探、先探后掘”的原则，对矿山水文地质情况不清、防治水基础资料不完善、水害情况不明的，严禁生产采掘活动。要督促矿山企业落实“一线三排”工作要求开展全面隐患排查工作，按照“一患一档”抓实整改工作。对停产停工停建整改矿山，要严防边整改甚至不整改而非法组织生产建设；对长期停工停产矿井，必须落实有效管控措施，确保安全。

五是深刻吸取清远英德市依柯化工有限公司“7·4”爆炸事故教训，做好化工园区安全管理。各地要针对事故暴露出的突出问题，对化工企业进行分类整治，严厉查处违反产业政策、未批先建、违规批建、隐瞒工艺危险因素和以贴牌生产为名实质出租出借、转让安全生产许可证的“厂中厂”等非法违法行为；对化工项目设计要严格执行国家标准规范的安全条款，严禁变通标准执行，严禁变通许可条件；加强化工园区全封闭化管理，管住进园人、车、物风险；进一步加强对安全评价中介机构的监管，从严查处弄虚作假的违法行为。各地要持续关注有限空间安全防范工作，突出市政工程下水道、企业污水池等有限空间安全风险管控，严格落实外包工程各方安全生产责任，切实落实有限空间作业“七个不”要求。

三、切实做好安全生产执法工作，及时消除事故隐患确保安全生产形势稳定

新修改的《安全生产法》已于9月1日起正式施行。各地要以落实新修改的安全生产法为契机，大力提升安全执法检查质量和效果。要准确把握、精准运用法律条款，发挥典型带动作用，集中宣传一批有指导性案例。要突出精准执法改进方式方法，对高风险领域和企业要全覆盖监管，对容易产生重大风险的要始终作为防控重点，突出企业主要负责人这个“关键少数”，重点查法定职责落实情况，注重查实情求实效。各地开展执法检查要奔着问题最多最突出的地方去，真正解决问题；要发扬斗争精神严格监管执法，对问题隐患建档入库、闭环管理，对明知存在重大

事故隐患仍冒险组织生产的，对被责令停工整改而拒不执行的，要依法从重从快打击，进一步提高执法检查震慑力。当前，即将迎来中秋、国庆假期，各地要做好关键期安全生产工作，进一步加强风险研判，落实好安全生产“一线三排”工作机制，对重点领域重点地区部署开展专项执法检查，防范化解安全风险，严防重特大事故发生，确保安全形势稳定。

附件：国务院安委会办公室应急管理部关于近期重大及典型事故情况的通报（安委办明电（2021）27号）



（联系人：曹之春，联系电话：020-83135847）

附件

发电单位 国务院安委会办公室 应急管理部 签发盖章 发电专用章
等级 特急·明电 安委办明电〔2021〕27号 中机发13361号

国务院安委会办公室 应急管理部 关于近期重大及典型事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会各成员单位，各省、自治区、直辖市应急管理厅（局）、新疆生产建设兵团应急管理局，有关中央企业：

8月30日至9月5日一周时间内，黑龙江、安徽各发生1起重大道路交通事故，陕西、浙江、北京等地接连发生多起重大涉险、较大及典型一般事故。事故发生后，国务院领导同志高度重视，刘鹤副总理和王勇国务委员、赵克志国务委员等领导同志先后作出重要批示，要求全力做好应急处置工作，减少人员伤亡，进一步加强交通安全管理，排查重大隐患，坚决遏制再次发生重大伤亡事故，切实保障人民群众生命财产安全。现将有关情况通报如下：

共6页

8月30日16时29分，陕西省宝鸡市凤县316国道酒莫梁隧道在施工作业过程中发生塌方，造成10人被困。经过53小时救援，被困人员全部获救。

9月3日16时许，浙江省嘉兴市嘉善县双杰海绵有限公司发生火灾事故，过火面积约2300平方米，造成6人死亡。

9月3日19时30分，北京市大兴区北臧村镇六合庄村委会附近，一辆通信抢修工程车冲入路边正在办丧事的宴席现场，造成1人死亡、19人受伤。

9月4日4时许，黑龙江省七台河市勃利县境内，一辆重型半挂牵引车与同向行驶的农用四轮拖拉机追尾相撞，造成农用四轮车上14人和重型半挂牵引车司机共15人死亡，1人受伤。

9月5日15时许，安徽省安庆市太湖县牛山镇一茶厂用皮卡车载人去茶厂作业，返回途中冲下路边悬崖，导致12人死亡、2人受伤。

以上事故给人民群众生命财产造成了重大损失，教训十分惨痛。初步分析，主要暴露出如下突出问题：一是事故教训吸取不深刻。去年以来全国已经接连发生5起农用车辆非法载人导致的重大事故；广东珠海“7·15”隧道重大透水事故发生后仅一个多月，又发生陕西宝鸡“8·30”隧道塌方事故。二是企业安全隐患排查不到位。浙江嘉兴“9·3”较大火灾事故当天下午，事发企业新运来大批废旧海绵，直接堆放在粉碎加工区域，埋下安全隐患。三是监管执法存在薄弱环节。一些地方行业监管执法宽松软，“屡禁不止、屡罚不改”和“安全检查查不出问题”的情况仍较突出。

为认真落实国务院领导同志重要批示要求，深刻吸取事故教训，严防同类事故再次发生，现提出以下要求：

一、进一步增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感。今年以来，全国安全生产形势总体稳定，事故起数和死亡人数继续保持“双下降”，但事故反弹势头明显。据统计，目前全国较大事故比2020年和2019年同期均“双上升”，发生重大事故13起，比2020年和2019年同期分别增加6起和5起。尤其是即将进入四季度，在新冠肺炎疫情冲击、大宗商品价格高位波动、宏观政策跨周期调节等因素影响下，各类企业进入生产高峰，供暖供气、用火用电需求旺盛，人流物流车流密集，再加上低温、雨雪、冰冻等灾害性天气多发，往往导致事故多发频发。从近三年来重特大生产安全事故情况来看，9月份至12月份这四个月时间发生的重特大事故起数占三年总量的45.2%，尤其是2020年这四个月时间内发生了9起重大事故，占全年总量的56.2%。各地区、各有关部门和单位要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，清醒认识当前安全生产面临的严峻形势，深刻认识做好当前安全生产工作的特殊性和艰巨性，以对党和人民高度负责的精神，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任。要盯紧进博会、中秋国庆、十九届六中全会、岁末年初等重要节点，结合实际深入分析研判本地区和本行业领域安全风险特点，层层压紧压实各级领导干部责任和企业安全生产主体责任，采取得力措施，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处，以守护人民生命安全的实际行动和实际效果践行“两个维护”。

二、进一步加强安全生产执法工作。各地区、各有关部门和

单位要全面贯彻落实8月31日国务院安委会办公室关于加强安全生产执法工作视频会议要求，深刻认识到安全执法检查是防风险、除隐患、遏事故的重要防线，必须大力提升安全执法检查质量和成效，坚决整治安全执法检查“宽松软”等问题。要以新修订的安全生产法施行为契机，认真吃透法律中的新规定、新要求，自觉提高运用法治思维和法治手段解决问题、推动工作的能力，全面加强安全生产执法工作。要注重抓重点抓关键，紧紧扭住遏制重特大事故牛鼻子，对矿山、化工、人员密集场所、“两客一危”等高风险领域和企业要全覆盖监管，决不能机械化的随机抽查，同时突出企业主要负责人这个“关键少数”，重点查新修订的安全生产法规定的7项职责落实情况，督促“第一责任人”主动履责、落实企业主体责任。要发扬斗争精神严格监管执法，对重大风险和严重违法行为，该处罚的处罚、该关停的关停，符合追究刑责情形的及时移送，对屡罚不改、屡禁不止的纳入安全生产失信惩戒“黑名单”。各负有安全监管职责的部门要发挥典型示范引领作用，尽快组织曝光一批运用刑法修正案（十一）、新修订的安全生产法中新规定要求的典型执法案例，不断总结推广经验做法，进一步加大对各地区的指导，持续强化执法力度和精准度。

三、进一步加强农村群众出行安全保障水平。各地区、各有关部门和单位要结合交通运输部等九部门《关于推动农村客运高质量发展的指导意见》、《交通运输部办公厅 农业农村部办公厅关于加强农村地区重点时段群众出行服务保障工作的通知》以及公安部深化农村交通安全固本强基攻坚行动十项重点任务等工作安排，下大力气解决影响农村群众出行安全的“底线”问题。要专

题研究部署农村交通现状和存在的突出问题，进一步优化农村客运服务供给，通过在农村秋收农忙、返乡返岗、赶集探亲等重点时段加密农村客运班线频次、开展预约服务等方式，着力保障农村地区重点时段群众出行需求。要持续加大路面执法管控力度，聚焦国省道过村镇路段、农村道路等重点路段，“一早一晚”、农忙赶集等重点时段以及货车、农用车、客运车辆、面包车、皮卡车等重点车辆，全面排查整治“违法占道”“马路市场”安全隐患，严格查处违法载人、疲劳驾驶、超速行驶、超限超载、无牌无证等各类违法行为。要针对即将来临的中秋节、国庆节群众“补偿性”出行出游明显增多，公路客运、旅游客运、拼车包车需求加大，各类违法行为易发高发的情况，加大对农村地区客运场站、旅游景点周边道路的执法检查力度，同时加强交通安全宣传教育，积极引导农村群众增强安全出行意识，自觉选择合法合规的交通工具出行，拒绝乘坐非法营运车辆、货车、农用车等交通工具出行。

四、进一步强化消防、建筑施工、燃气、工贸等重点行业领域安全隐患排查治理。消防，立即组织开展厂房仓储场所消防安全排查整治，重点检查是否违规使用易燃可燃夹芯彩钢板，是否违规住人，易燃可燃物品管理是否规范，电源火源管控是否严格，疏散通道、安全出口是否被占堵、锁闭，防火分隔是否到位，消防设施是否完好有效等。继续盯紧高层建筑、大型商业综合体、中小学校、养老院、易地扶贫搬迁安置点、旅游景区等高风险场所，采取差异化监管措施。加强消防安全宣传教育，重点面向中小企业经营者、外来务工人员和学校师生员工等群体，大力提升

消防安全意识和疏散逃生技能。建筑施工，进一步加强对起重机械、深基坑、高支模、脚手架、隧道等危险性较大工程的全方位检查，强化施工现场安全隐患排查治理，加强复杂地质条件下施工安全管控，严厉打击各类转包、非法分包、挂靠等建筑市场违规行为，坚决杜绝盲目赶工期、抢进度施工行为。工贸，督促工贸行业企业特别是钢铁企业认真对照工贸行业专项整治三年行动25项重点检查事项要求，做好自查自改，彻底消除“钢铁八项”、“有限空间四项”等违法行为，严格遵守安全操作规程，严格检修作业前后的安全确认，不断提高企业本质安全水平。燃气，督促燃气经营企业加强场站、管道等设施设备运行安全的巡查与维护，深入推进老旧管道改造和违章占压等隐患治理，强化餐饮等使用燃气的场所燃气报警装置执法检查工作。各地区、各有关部门要进一步加大矿山、化工、水上交通和渔业船舶、旅游、特种设备、电力、民爆、铁路、民航等行业领域的安全监管，坚决防范各类群死群伤事故发生。

国务院安委会办公室 应急管理部

2021年9月5日

抄报：国务院安委会主任、副主任。

公开方式：不公开

抄送：各地级以上市安委会办公室。

广东省安全生产委员会办公室

2021年9月9日印发

校对责任人：调查评估和统计处梁国斌、曹之春

公开方式：不公开

抄送：各县、区安全生产委员会办公室。

惠州市安全生产委员会办公室

2021年9月11日印发

校对人：刘永豪